

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő háberében léte miatt a szerkesztésért felelős: **PURJESZ MÓR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Báthányi-tér 2., telefon-száma: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

Az itthon való háboru

Már sokszor írtunk erről a témáról és nyilván még többször fogunk róla írni. Az itthon való háborúról, melyet az állampolgárok egy nagy csoportja az állampolgároknak egy kis csoportja ellen vív. Az a nagy csoport, mely mindenét odaadja a nemzetnek, az ellen a kis csoport ellen, amely a maga érdekeit nagyon minimálisra, vagy egyáltalán sehogy se akarja feláldozni.

A közönségnek joga van hozzá, hogy azoknak a magánérdekeknek a feláldozását követelje, melyek az ő életfeltételeivel szemben vannak a szülőföldnek joga van hozzá, hogy minden egyéni önállóságot kizárja, mely a közönség rovására érvényesül. A mikor a háboru szükségessé válik megdrágítja az életet, az államnak joga van hozzá, hogy mindazoknak az érdekeknek a feláldozását megparancsolja, melyek az életmegdrágításához hozzájárulnak. Az általános, a legnagyobb, a legmélyebbre ható kizárás, a polgári vér és élet kizárásának korlát nélküli. A haza kizárásának vére, életé, mindené, - minden jelenléte kizárásának volna ehhez képest az, ha az állam a közönség számára hozzáférhetővé tenné azokat az anyagokat, melyek az életfeltételeket szolgálatják.

Az első lépés előre már megtörtént a maximális árak szabályozására kibocsátott, bár kissé megkésett rendelettel. Összintén szólva ez a rendelet nem olyan jó, mint a német rendelet, amely taxatív szabja meg az árak maximumát. Nálunk a közgazdászok biztárák ezt a kódy az nem volt éppen szerencsés gondolat, mutatja a mi esetünk is. Mazon, hol a liszt ára magasabb, mint Berlinben, ami mégis csak furcsa egy kicsit, bármennyire fölteszünk is minden jóhíreműséget. A javulás tehát nem abban van, mintha a gabona ára leszállt volna, hanem abban, hogy vége van a képtelenségig való ártelkeltetésnek. A maximális ár mindössze annyit jelent, hogy megtudunk a drágaság katarát a mi sovány vigasz ugyan, de mégis csak jobb mint az elképzelhetetlenül fokozódó ártelkeltetés állandó rettenete.

Azonban nem csupán kenyérből élünk, kár, zsír, tej, tojás, mi egyéb is kell a mindennapi megélhetéshez. S a spekuláció és uzsora itt nem kevésbé garázdálkodik, mint garázdálkodott a ga-

bonánál. Talán elég példának felhozni a tojást, a melynek párja ma 22 fillér és e mellett alig kerül nébány a piacra. Ha aztán a boldogtalan vevő azon alázatos véleményének mer kifejezést adni a nagyságos kofa-urnó előtt, hogy ez egy kicsit drága, hát a grombaságot csak elszívjuk valahogy, mert ahhoz békéldőben is hozzá vagyunk szokva, de a rablás tényét meg kell szüntetni a hatóságoknak. Eszköze is, hatalma is van hozzá, remélhetőleg megtalálja a szükséges paragrafusokat is.

Hogy azzal végezzük, a mivel kezdjük, szívesen nélkülözünk és szenvedünk a hazáért, különösen ha arra gondolunk, hogy fiaink milliói még többet nélkülöznek és még többet szenvednek. De nem írjuk, hogy szenvedéseinken és nélkülözéseinken arcátlanul nyerszkedjenek mértékét nem ismerő magánosok, vagy érdekcsoportok. Szívesen és meghalni a hazáért kötelesség, de meggázdagodni a hazáért, bár kellemesebb foglalkozás, nem okvetlenül muszáj.

nagyszerű erődítési műveket készítettek, amelyeknek megímadása az oroszoktól nagy áldorlatokat kíván. A Mazuri-terület kitérő célzó vadászok őrzik, akik megüldözték az oroszoknak azt a szándékát, hogy éjszaka a dróthálózatot elvágják. Nappal az oroszok nem is mernek támadni. Kelet Poroszországban ismét azok a szibériai csapatok harcolnak, amelyek Varsónál kiűntették magukat.

Pétervár, dec. 7.

A „Novoje Vremja“ a következő tudósítást közli:

— Egyetlen egy sereg sem képes olyan keves támadást kiállítani, amely a seregeknek legkönnyebben megadható rész ellen irányul. Az orosz hadsereg ennek dacára nagy hidegverrel áll ellent a német lövegek előrenyomulásának, amely őt hátról és oldalról fenyegeti. A mi lövegvésztünk - írja a lap - arra irányul, hogy a Lodz melletti hadállásainkat megtartsuk és hogy esetleg később innen kiindulva a németek bejáratát megkerüljük.

A németek nagy taktikusok, - mondja a „Novoje Vremja“ - ez a képességük nyilvánvaló.

A kiűrtett Csernovichban.

Bécs, dec. 7.

Csernovic most mintha ki volna halva, a lakosságnak több mint fele elmenekült. Még csapataink elvonulása napján három vonat állott a menekülő lakosság rendelkezésére, persze nem voltak elegendők az összes menekülő felvételére. Oly hatalmas löngés támadt a vasúti kocsikban és azok körül hogy két gyermeket agyonnyomtak. Bőröndök, csomagok számszámra hevertek gazdáiktól a pályaudvaron. A város külsejének felettébb szomorú képe van. Tíz-négy nap óta mind minden üzlet zárva van, sokból kifogyott az árú. Liszt, cukor, petróleum, kávé, hüvelyes vetemény egyáltalán nem kapható. A vízvezeték az oroszok úgy megromgálták, hogy már hetek óta nem működik. Szünetel a városi villamos közlekedése is. A vendéglők és kávéházak zárva vannak. Az oroszok sorozóbiztonsági szorgosan működnek, az arra alkalmas lakóknak nyomban el kellett hagyniok a várost a hadseregbe bevonulniok. Amidőn az oroszok a városba bevonultak, az összes utcák néptelenek voltak. Az oroszok számos üzletelhelyiséget

Hadaink újabb győzelmei Északon elkeseredetten folyik a harc Hadaink beljebb nyomulnak Szerbiába

A gigászi harc az oroszok ellen még egyetlen ponton sem jutott döntő fordulathoz. De mindenütt eredményes kisebb-nagyobb harcok folytak. Az osztrák-magyar hadvezetőség legújabb jelentéséből megtudjuk, hogy Galícia nyugati részében együtt harcolnak a szövetségesek. A jelentés közli, hogy a szövetséges csapatok az itt előnyomult orosz hadsereket déli felől megtámadták és a harcokban kétezerkét száz orosz katonát ejtettek foglyul, továbbá némi ellenséges tréng is zsákmányoltak.

Nem fog azonban soká tartani ez az állapot. Szövetségesünkkel együttesen vívott csatáinkat rövid időn belül a győzelem fogja koronázni.

A déli harctéren csapataink győzelmesen haladnak Szerbia belsőjébe.

Mai híreink a következők:

Meghiusult orosz támadás Censztochovánál.

Berlin, dec. 7.

A nov. 29-iki orosz kommuniké állítása, hogy Censztochovánál a német támadás súlyos veszteségek után meghiusult, valótlán és az ellenkezője igaz. A 17. orosz hadtest támadása, amely 60 méter közelségbe jutott hozzánk, az em-

lített napon az oroszokra rendkívül súlyos veszteség után megtört. Az oroszok igen nagyszámú halottat és sebesülteket hagytak a csatában és kénytelenek voltak állásukat hátrább vinni.

Eredményes harcok Nyugat-Galiciában.

A Kárpátokban tegnap se fordult elő jelentékeny esemény.

Nyugat Galiciában Tymbarknál részünkre eredményes kisebb harcok folytak.

Dél Lengyelországban a helyzet változatlan.

Észak Lengyelországban a csata tovább folyik.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkarl főnök helyettese.

Négy és félmillió ember csatája.

Bécs, dec. 7.

A „Reichspost“ berni tudósítója jelenti: Pétervárról táviratozzák a „Daily Mail“-nak: A keleti hadszíntéren harcoló katonák számát több mint négy- és félmillióra becsülik és azt mondják, hogy ennek az ötödfélmilliónak kétharmadrésze orosz. A keletporoszországi harcok, jelentik továbbá, egész különös karaktert öltöttek. A németek

Önműködő ablakredőnyök minden kivételben Pallagi-cégnél.

erőszakkal felnyitattak. Sidgorában és Bojanban az oroszok három zsidót és négy ruthént kivégeztek. Az oroszok Hestuc nyugalmazott tartalmányi hivatalnokot nevezték ki polgármesterré.

Kiszorítottuk az oroszokat Sárosból és Zemplénből.

Igló, dec. 7.

Hősiesen küzdő csapataink Sáros- és Zemplénmegyékből egészen a határig szorították vissza az orosz csapatokat. Szitropkó községet, amely átmenetileg orosz kézen volt, ismét birtokunkba vettük. Bárfaig és Orloig teljesen helyreállítottuk a vasutat. Az állami tisztviselőket visszarendelték Bperjessre és Bárfa. Neusand-ecet erősen tartjuk. Mindezt Wieland Arthur báró szepesi főispánnak a Kárpátokban operáló csapataink parancsnoksága adta tudomására. A Magyarában teljesen helyreállított a nyugalon. Az a nagy rémület, amelyet főképp a galiciai menekültek nagy tömege idézett elő, elhunyt és a lakosság rendszeresen végzi mindennapi munkáját. Akik elhagyták lakóhelyüket, lassankint visszatérnek. A szepesfalvai vásáron pénteken nagy élénkség volt. Krosienkón is megtartották a rendszeres vásárt.

Győzelmeink az oroszok fölött.

Budapest, dec. 7.

A Lengyelországban folyó csata a szövetséges haderőkre nézve előnyösen halad előre. Nyugat-Galicában előrenyomult orosz haderőket csapataink és a német csapatok délről megtámadták. A szövetségesek kétezerkétszáz orosz foglyul ejtettek és némi ellenséges iránt zsákmányoltak.

Lodzot elfoglalták.

Budapest dec. 7.

Ejjel érkezett Berlinen át. A német nagy főhadiszállás jelenti, hogy csapataink Lodzot elfoglalták. Az oroszok súlyos veszteségek után visszavonultak. Ez a hír, mint a szövetséges haderők újabb offenzívájának nagy eredménye, élénk örömet keltett.

Flandriában döntő támadásra készülnek a németek

London, dec. 7.

A Times jelenti Boulogneból: Az időjárás Észak-Franciaországban kedvezőbbre fordult, a zord hideget enyhe időjárás váltotta föl, ami lehetővé tette azt, hogy az északi szárnyon mindkét részről újból csoportosíthassák az ellenségek erőit.

Bizonyos, hogy az ellenség mindent megtesz, hogy a közel hetekben Calais eléri és épen ezért talán már néhány nap múlva döntő harcok kezdődnek meg.

A franciák és angolok az egész vonalon várják a támadást.

A német akció a repülőgépek működése vezette be. A múlt héten Hazebrouck fölött jelent meg egy német Taube és hat bombát dobott le. Az egyik bomba a Rue Hollandaise-re esett. A bomba az utca mindkét oldalát feltörte. A házak, az ablakok és az ajtók megrecsegték utolsó izülig. Két ember súlyosan megsebesült, egy munkást pedig egy szilánk a két karján és a homlokán sértett meg.

Armentières fölött szintén két Taube jelent meg. Armentièresi kereskedelmi testület formális tiltakozását jelentett be a város bombázása miatt. Mintegy száz polgár meghalt, vagy súlyosan megsebesült.

A Lodz körüli harcok

Budapest, dec. 7.

A nyugati hadiszínterről és a mazur tavaktól keletre fekvő területekről nincs kiöndös hír. Észak-Lengyelországban Lodz körül nagy harcban a városról északra, nyugatra a délnyugatra álló orosz haderők visszaverésével nagy kihatással eredményt értünk el. Lodz birtokunkban van, a csata eredménye a herctér terjedelme miatt még nem tekinthető át. Az orosz veszteségek kétség kívül igen nagyok. Az oroszoknak arra irányuló kísérleteiket, hogy Dél-Lengyelországból északon szorongatott hadseregeiknek segítségülre siessenek, az osztrák magyar és német csapatok Piotrkowól délnyugatra az ellenség ellen intézett támadással megelcsúsították.

Francia vereségek az argonnei erdőben.

Hága, dec. 7.

Az itteni francia követség jelenti: A franciák az argonnei erdőben igen heves támadásoknak vannak kitéve. A németek a Gurle erdő északnyugati felé burzúdó részéből robbantásokkal verték ki az ellenséget.

A németek át akartak kelni az Yseren.

Bécs, dec. 7.

A Daily News jelenti Észak-kelet-Franciaországból: Szerdán még virradat előtt egy jelentékeny német sereg kísérletet tett, hogy tutejokos átkeljen az Yseren. Motorcsónakok vontatták a tutejoknak egész flottáját és csak a nepteltére vártak, hogy a támadást megkezdjék. A szövetségesek tüzésége azonban megakadályozta a kísérletet, melyet délig folytattak. A németek könnyű kaliberű ágyut használtak, mely a lövedéket négy és fél mérföldre viszi.

Az elzászi harcok.

Gené, dec. 7.

Tegnap és ma a svájci határon megszakításokkal nehéz német tüzéség ágyuzását hallották, melyre időnkint könnyű francia tábortüzéség válaszolt.

Az az offenzíva, melyet már néhány nappal ezelőtt észre lehet

tett volna, most már egészen jellegzetes formában nyilvánul meg. Különösen erősen ágyuzták a németek Pfalterhausen falut, melyben már több ház kigyulladt. Jelenlékeny tűzér- és municióos oszlopok vonultak szakadatlanul a Suud vidéke felé. A határról érkezett hírek arra mutatnak, hogy a franciák Belfortból nagyobb akcióra készülnek. Általában minden arra vall, hogy fontos események várhatók.

A Pasics-kormány lemondott.

Róma, dec. 7.

A Stefani ügyvédség jelenti Niból: A Pasics kormány lemondott. Pasics elnöke alatt új kormány van alakulóban.

A helyzet a megszállott szerb területeken.

Bécs, dec. 7.

Amennyire csak lehetséges, igyekeznek a megszállott szerb területeken a háború következtében történt pusztításokat helyreállítani. Technikai csapataink rövid idő alatt nagy jelentőségű munkát végeztek. Fontos utvonalakat, amelyek szinte hihetetlen állapotban voltak, ma már annyira helyreállították, hogy a csapatok használhatják az utakat. A szerbek nagy távolságban elpusztították a síneket, de műszaki csapataink ezeket is helyreállították. A nagyobb placokon megindult az üzleti élet forgalma, ezeken a placokon sok magyar és bosnyák kereskedő fiókokat rendezett be. Az ellátás lehetőségei elég kedvezőek, mert hiszen a bő termést sikerült betakarítani.

A szerbek pusztítása Szerbiában.

Bécsből jelenik a P. L. nak: A napokban elfoglalt egy szerb tisztet, aki őnszántából a következőket mondta el, amit jegyzőkönyvbe foglaltak. Szerb csapatok szerb helységeket pusztítanak el és ki is fosztják azokat. Már a szerb török háború idejében lehetett tapasztalni hasonló jelenségeket, ámde akkor a magasabb katonai hatóságok a legszigorúbban léptek fel a fosztogatók ellen, most azonban elűrik a csapatok garázdálkodását. Különösen figyelemreméltó a szerb tiszti előadásából az, hogy Aranyelovácban, amelyet csapataink még nem foglaltak el, a szerb csapatok már fosztogattak.

Nagy csata Aranyelovác körül.

Budapest, dec. 7.

A déli hadiszínterről Belgrádtól délre csapataink tért nyerne. Aranyelovációl és Milanoviciól nyugatra az ellenség újabb erőstéseket kapott és vehemes támadást nyugat felé folytatja csapataink által megszállott szerb területekre, melyeket csaknem elpusztulva találtak, lassankint kezdenek visszatérni az elmenekült

lakosok, mintegy tízezer lakos megmaradt Belgrádban. Az újonnan szervezett városi igazgatás már gyakorolja funkcióit.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Dec. 8 kedd. Róm. kath. Szilveszt. ap. Protestáns Szilveszt. ap. Görög orosz november 13. Ar. sz. János. Nap kel 7 óra 19. perokor, nyugszik 4 óra 13 perokor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognoz: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

A központi választmány ülése. Makó város központi választmánya tegnap délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester sinöklésével ülést tartott és ezen ülésből kifolyólag közkiáltást teszi, hogy az 1915. évre szóló Makó városi országgyűlési képviselő választói névjegyzékre vonatkozólag beadott észrevételekre a központi választmány által hozott határozatok 1914. december hó 10. évi bezárólag 1914. évi december hó 25. ig Makó város tanácsjegyzői hivatalánál közzemlére vannak kitéve. A fenti idő alatt a határozatok szempontként délelőtt 8-12 óráig megtekinthetők a azok ellen 1914. évi december hó 16.ától 1914. évi december hó 31. ig az érdekeltek a közigazgatási bírósághoz panasszal élhetnek. A panasz irat ezen időben a központi választmány elnökénél nyújtandó be. A panaszban új okirattal bizonyítékok is felhozhatók, időközben történt változásokra azonban a panasz nem alapítható. A panasz joga azt illeti meg, akinek felszólalása vagy észrevétele felett a központi választmány határozatot hozott, továbbá azt, akinek választói jogára a határozat vonatkozik.

Milyen idő lesz? Meteor december havára a következőkben jósolja meg az időt. December közepesre a bolygók állásainak részéről az enyhébb jellegű idő van hivatalba bevezetett erősebben érvényesülő csapadékkal, míg a hideg újabb fejlődése 17. én, leginkább azonban ezt követően, de különösen a 21. iki változást nap hatáskörében fejlődik ki a általában kitartva száraz jelleggel 27. iki de különösen 31. iki változást nap hatáskörében éri el a ximunát. December változást napj i 7, 10, 15, 16, 17, 21, 24, 27. és 31. ikre ezek. Feljárás december hónapban is várható, amidőn a kitörésses és szóródott naplaltok az enyhe, derült, míg a tömörítők, vagy hirtelen tönkrementek a hideg, viharos, borult, savas jellegű időjárást mozdítják elő.

Makói gazdák jótékonyága. A tegnap megtartott katonai lóvásár alkalmával az eladó ló tulajdonosok jótékonyására összesen 1036 koronát adományoztak, mely összegből 800 koronát a rendőrség mai napon Csánádvarmegye állományi hivatalához bétérjesztett, 230 koronát pedig a sebesült katonák javára fogtak felhasználni.

Lótenyésztők figyelmébe. Makóváros rendőrkapitányi hivatala felhívja mindazokat a ló tulajdonosokat, akik a tegnap tartott katonai lóvásár alkalmával lovsikat eladták, hogy az azokról kiállított

markaleveleket haladóktalanul szolgálatossá be a markalevél kezébe.

Felhívás az ápolónőkhöz. Sztz Ferenc dr. a helybeli Vörös-kereszt egyetl főorvosa felkéri azokat a hölgyeket, akik a nyitandó ápolónői tanfolyamra jelentkeztek, hogy folyó hó 8-án (kedden) délután 6 órákor a DMKE kórházban okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

Sebesült katonák érkeztek Makóra. Ma délután Szeged felől 30 sebesült katonára érkezett Makóra, kik Szerbiában sebesültek meg. Ezeket részint a katolikus olvasó körben részint a megyei kórházban helyezték el.

Munkásokat keresnek. A nagyvárosi 4 lak népfelkelő járásparancnokokhoz erődített munkálatok céljaira december 11-ére 20 föld és földmunkásra van szükség. Felhívja a katonai ügyosztály azon b. alosztályú népfelkelésre kötelezettséget (a 24-36 évesek kivételével) akik ezen munkára önként vállalkoznak, hogy a katonai ügyosztálynál haladóktalanul jelentkezzenek.

A legutolsó veszteségi kimutatás.

Kimutatás megsebesült tesvéreinkről.

A hadvezetőség által kiadott hivatalos veszteségi kimutatásban a következő csanádmegyeiek szerepelnek:

- Gáll István treiter 4 h népi gye 12 sz M. Bánhegyes sebesült.
- Hegedűs Károly 4 h népi gye 11 sz Cs. Apáca sebesült.
- Herjeczki Lajos címz őrv 101 gye 1 sz M. Kovácskő sebesült.
- Horváth Lajos 101 gye 3 sz Kevermes sebesült.
- Hurtyák József 101 gye 14 sz M. Kovácskő sebesült.
- Janecko Pál 101 népi gye 4 sz Nagylak sebesült.
- Janko Ágoston 4 h népi gye 10 sz Nagybánhegyes sebesült.
- Jozó István 4 h népi gye 9 sz Csanád p'ca sebesült.
- Jugyia Iván Péter 101 gye 14 sz Battonya sebesült.
- Juhász János őrv 101 gye 12 sz Csanádpalota sebesült.
- Juzsán Antal 4 h népi gye 11 sz Mezőkovácsháza sebesült.
- Kiss András 101 gye 3 sz Battonya sebesült.
- Kiss G. János 4 h népi gye 11 sz Mezőkovácsháza sebesült.
- Kiss József 4 h népi gye 11 sz Mezőkovácsháza sebesült.
- Kiss Mihály 4 h népi gye 11 sz Magyarbánhegyes sebesült.
- Koporsyik Márton 101 gye 1 sz Csanádpalota sebesült.
- Kotroczo András 101 gye 12 sz Kunágota sebesült.
- Kotroczo István címz őrv 101 gye 13 sz Kevermes sebesült.
- Kotroczo István 101 gye 11 sz Kunágota sebesült.
- Kovács Bálint 4 h népi gye 11 sz Csanádpalota sebesült.
- Kovács Károly 101 gye 2 sz Battonya sebesült.
- Kovács Mihály 4 h népi gye 9 sz Kunágota sebesült.
- Lestyan István 101 gye 3 sz Nagylak sebesült.
- Marcák János 101 gye 1 sz Csanádpalota sebesült.
- Matur Mihály 4 h népi gye 12 sz Magyarbánhegyes sebesült.

Matyas György 101 gye 4 sz Battonya sebesült.

Pál János 101 gye 4 sz Csanádpalota sebesült.

Ripás Demeier 101 gye 13 sz Battonya sebesült.

Sodár István 101 gye 10 sz Magyarbánhegyes sebesült.

Stokola Tódor 101 gye 13 sz Nagylak sebesült.

Szuhanckzi György 101 gye 10 sz Nagylak sebesült.

Ruz István 46 gye 10 sz Magyarcsanak sebesült.

Szabó Mihály 46 gye 10 sz Apátfalva meghalt.

Magyar katonák karácsonya.

Hívják meg a polgárok a sebesülteket.

Az idős, zimankos téli tájon, véres, sebes, utakon és mezőkön, vagy a kórházakban találja majd a bákecséges, boldog karácsony este sok százezer magyar vérért. Apák, kik máskor ezen az estén boldogan vitték apró gyermeküket a karácsonyi alá, ki-fognak dideregni a havas éjszakában, ottfontalan nehéz harci sorban. Fűnk, akik erre az este rézeszi földéről sokszor hosszú idő után haza szaladtak, hogy könnyes szemmel csókolhassák meg az anyjuk kezét, az idős fedezékben hazalva tegyverőkre hajolnak.

Sok-sok százezer magyar házból az idős nem állhat a családi fészek karácsonyára a családapa, fiu, nekik a fényök havas gályán fölbe fűzes csillagokat tülei a gránát és a sbrapnell. Akik pedig a kórházakban fekszenek, azoknak minden bizonytal a társadalom igyekszik némileg pótolni azt az örömet, mit a karácsony nyújtott otthon. A magyar társadalom karácsonyi emlékek legkedvesebbet a hadvezetőség szives engedélyével a harctéren küzdőknek és ezzel kapcsolatban ki kellene eszközölni a hadvezetőség től azt, hogy a kórházakban levő a már lábadozó bejeg katonák a karácsonyi ünnepségek meglátogatásának egyes családokat, hogy így mégis családi körben tölthessék el a szent estét és a nagy ünnepséget.

Makó város polgárai közül sokan leandóknak, akik e napon szivesen látának körükben egyegy sebesült hőst, aki karácsony éjjelén, a szeretel szent ünnepén velük tölteni el az időt a karácsonyi alatt mesélnék el, hogyan ontották vértüket a szent hazáért.

A város polgárságához fordulunk tehát: kérje meg a hadvezetőséget, adjon erre segédlyt a sebesülteknek. Emlékeztetesebb napja állgna lenne esnél a sebesült katonáknak.

Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél Makón.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(668)

89. fejezet.

A nagy művész.

Látszott rajta, hogy nagy lelki kínokat szenved.

Mikor fogok már egyszer innél elmenni, kiáltá.

Az égre kérem, bocsásson el.

Most még kevésbé lehet, mint azelőtt, kicsikém.

De minek vágyódik ugy el innét?

Nem jól érzi magát?

Vagy hiányt szenved valamiben? Nem, csóválta fejét Márta.

Az ön cselédsége valóban bőkezűen lát el engem mindennel.

Mindamelleit nem maradhatok itt.

Már pedig most mehet el legkevésbé.

Halálos ellensége léptem-nyomon leskelődik önre.

Atyám még nem érkezett volna meg?

Még eddig semmi hír felőle.

Hallom, hogy a gyoravonati, mely tegnap három órai késéssel érkezett meg, szerencsétlenül járt.

Vigasztalhatatlan lennék, ha éppen ezen a vonaton utazott volna édes atyja.

Az istenért mi történt?

Csak egy kis vonatalkulás, melynek következménye az lett, hogy a mozdony a földbe furódott, a többi kocsi meg rátorlódiak.

Tizenkét utas meghalt és sokan megsebesültek.

Irgalmas ég, csapta össze kezét Márta és sirva fakadt.

Legyen nyugodt, vizsgálta őt Szappanos, nem bizonyos, vajjon édes atyja ezen a vonaton utazott-e?

— Azóban remélnék a legjobbat.

Holnap talán már többet is tudunk.

Bocsásson legalább Pietro műlevarhoz.

Mondom, azt nem tehatem, signora.

Értésdészem szerint ketten is lészelkednek önre.

Kik azok?

Az ön ellenségei.

Az egyik, aki önt elrabolta, a másik pedig...

Itt abba hagyta.

Nos, ki a másik, kérdé Márta.

Megmondjam?

Kérem.

Nos hát tudja meg, hogy Morrallo herceg fia összeesküdtek ön ellen.

Hogy lehet az gróf ur.

Hisz ugy tudom, hogy Morello Vilmos kibékült velem.

Ezt csak azimleg tette, mert kegyedet el akarta ámulani.

Most azonban annál nagyobb erővel törnek kegyed ellen.

Ó ugyan még betegem fekszik, de öccse, Roberto, már keresi kegyedet és mindenre el van szánva.

Oh istenem, könnyezett Márta, miért tör ellenem?

Hisz nem bántottam őt.

Az van a dologban kedves signora, hogy féltik öntől a vagyont.

Ők már is biztosra vették, hogy nemokára övék lesz minden!

És most közbejött kegyed!

Dühök nem ismer határt a mint hallom, már bérnyilkost is fogadtak fel kegyed ellen.

Márta el volt rémülve.

— Istenem, istenem! mondá arcát kezével elfödve, miért kell ennyit szenvednem!

Mit vételetem, hogy így sujtasz?

— Ej, ej! mondá a gróf szinte szinte szemrehányólag, hát oly rossz dolga van itt, hogy így panaszkodik a ugy elkívánczik innét.

(Folyt. köv.)

Figyelem!!

Az Augusztal-alap gyorssegély, Makó és vidéke részére hozzám küldte a

vas-gyűrűket

becserelés céljából. Aki ilyen cserélni vagy vásárolni óhajt, mindennap eszközölheti. Kívánatra választás végett házhoz is elküldöm.

Vidékre több darabot csere végett elküldök.

Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Jóraláló, megbízható fiu tanulóknak

felvétetik e lap nyomdájában.

Száraz szalma

sörtés perzselésre Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

POÓR ENDRE

gyógyyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, aró- és kézvörösség és mindenféle bőrtisztatás ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma crém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 koronás piperezorok több kiállításos érmekkel lettek kitüntetve.

Here polyva és tavaszi

árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL

kapható, kazalonként és ölenként.

Gazdasszonyok
!! figyelmébe !!

Cinből készült patent tejeskan-
nák olcsón kaphatók Glück Samu
x x x cégnél Makón. x x x



Egy teljesen jó karban levő
transzmisszió

„Makói Független Ujság“
nyomdájában eladó. :-:



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és meg-
kötöttségét szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér-
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

MAKÓI

ember csakis olyan ujságot olvas, amelyből világosan látja,
hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe
vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmü ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne-
volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbál-
újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni,
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg-
bizhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi-
lapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden-
két meggyőző az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

LEGJOBB LIKÖRÖK ÉS RUM

készíthetők házilag a CSILLAG-ESSENCIAKKAL
a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint.
Egy üveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül

POPPER GYULA

drogériájában, Makó, (Fötér.)



Kapható következő fajokban:

- | | |
|-------------------|-------------|
| Absinth | Kávé |
| Allasch kömény | Maraschline |
| Angol keserű | Meggy |
| Anisette | Monta |
| Ananász | Narancs |
| Cacao barna | Őszl Barack |
| Chartreuse | Rosztopcsin |
| Csészárkörte zöld | Rózsa |
| Curaso | Vanilla |
| Kajszi | |

Miután kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazoknak arc-
képeit, — akik a harctéren ontják vérüket e nehéz meg-
próbáltatások idején — albumban örökíti meg, felhívjuk
mindazokat, akik egy ilyen diszes albumban akarják látni
hozzátartozóik hü arcképét, azoknak fényképeit minél előbb
szerkesztőségünkbe behozni sziveskedjenek, úgy hogy



HŐSEINK



NAGY

ARCKÉP-CSARNOKA

mentől előbb kiadható legyen. Tehát mindenki, aki egy ilyen
arckép birtokában van, legyen az férj, apa, fiu, testvér,
vagy rokon, — siessen beadni fényképét és segítsen ben-
nünket ezen nemes cél elérésében. Befizetés az albumban
való megjelenésre 1 korona, egy ilyen diszes kiállítású al-
bum az összes helybeli és csanádmegyei hősök arcképével
1 korona és ezen képekről 20 drb. levelező-lap szintén 1
korona, amit részben az album előállítására, részben a vö-
rös-kereszt egyesület javára fordítunk. Kiadóhivatalunk célja
nem nyereség vágy, éppen ezért egy helybeli és csanádmegyei
hősnek sem szabad hiányozni e diszes arckép-albumból.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.